

常年期第四主日 - 2011年12月18日

看，你将怀孕生子——玛利亚忠仆会会士唐安德神父的圣经讲道

路1, 26-38

那时候，到了第六个月，天使加俾额尔奉天主差遣，往加里肋亚一座名叫纳匝肋的城去，到一位童贞女那里，她已经与达味家族的一个名叫若瑟的男子订了婚，童贞女的名字叫玛利亚。天使进去向她说：“万福充满恩宠者，上主与你同在！在女人中你是蒙祝福的。”

她却因这话惶恐不安，便思虑这样的请安有什么意思。天使对她说：“玛利亚，不要害怕，因为你在天主前获得了宠幸。看，你将怀孕生子，并要给他起名叫耶稣。他将是伟大的，将称为至高者的儿子，上主天主要把他祖先达味的御座赐给他。他要为王统治雅格伯家，直到永远；他的王权没有终结。”

玛利亚便向天使说：“这事怎能成就？因为我不认识男人。”天使答复她说：“圣神要临与你，至高者的能力要庇荫你，因此，那要诞生的圣者，将称为天主的儿子。且看，你的亲戚依撒伯尔，她虽在老年，却怀了男胎，本月已六个月了，她原是素称不生育的，因为在天主前没有不能的事。”玛利亚说：“看！上主的婢女，愿照你的话成就于我吧！”天使便离开她去了。

路加以两个诞生开始了他福音的宣告：一个是洗者若翰，一个是耶稣。他们的诞生都是在不可能的情况下得到了天主的应许，而实现的生育。

第一种情况是，父母都已年老，而母亲又是不生育的，第二种情况是一个还没有和她丈夫发生关系的处女。我们来看一看路加福音作者是怎么给我们描述这一切的。

“到了第六个月”。在第六个月就像在第六天里，天主完成了他的创造。“天使加俾额尔”，加俾额尔的意思是“天主的力量”，“被派遣…”这里，这一次天使的任务是艰难的，困难的。如果他第一次来到耶路撒冷，在圣殿里，在一个司祭生命里的重要时刻，属于最神圣的最有威信的神职之一，他遇到的可能只是怀疑，司祭没有听说过这样的话，为此他没有什么话要传达给人民。那么，情况肯定是相当困难的，现在相反的，他去了一个叫纳匝肋的城里；加里肋亚这个词来自依撒意亚先知，他曾把这个地区称

之为“盖里”，在希伯来文里称为我们所说的“加里肋亚”，它曾经是那么的受人鄙视的外邦人的地区。

“名叫纳匝肋”。纳匝肋是一个很小的城市，在圣经里面从来没有被提到过，到一位已经订婚的童贞女那里。在意大利语里我们没有一个用来表示犹太人婚礼仪式的词，犹太人的婚礼分为两个阶段来进行：第一个阶段我们称为订婚，当女孩 12 岁时，男孩 18 岁时，评估女孩生育子女的能力，然后制定出嫁妆。经过这个仪式之后，夫妻两个各回到自己的家里，一年后，女孩被带到丈夫家里，从那时开始同居。

因此第一个阶段被称为订婚，第二个阶段被称为结婚，因此天使是到一位童贞女那里，“她已经与达味家族的一个名叫若瑟的男子订了婚，她的名字叫玛利亚”。“天使进去向她说：‘万福’”因此天使的邀请充满了恩宠，充满了喜悦。“充满恩宠者”，不是天使对玛利亚美德的一个证实，而是说她充满了天主的恩宠，这个问候就像是对历史上那些对人民作出重要贡献的大人物们的问候，就如基德红，“天主与你同在”。

玛利亚因为这个问候惊慌不安起来，也是因为在那个时代，人们认为天主从来没有和一个女人说过话。女人被认为是离天主最远的人，天使对她说：“玛利亚，不要害怕，因为你在天主前获得了宠幸。”宠幸不是玛利亚美德的一个证实，而是天主对于这个女人的爱。“看，你将怀孕生子”，路加福音开始了他的背叛。“你将怀孕生子，你要给他起名叫耶稣”。所有的传统中，都没有一个女人给他的儿子起名的先例，正常情况下都是父亲给孩子起名字，如此延续下去。在这里，福音作者开始打破了传统。

稍后由耶稣完成了打破许多传统的第一个标志。“他将是伟大的，并被称为至高者的儿子”，若瑟被这一切排除在外，为什么若瑟被排除在外呢？因为，父亲传递的不仅仅是给予物质的生命，传递的还有传统，甚至是精神。但是在耶稣内，他是一个新的造物，他是天主的儿子，他将跟随的是天父，天使向玛利亚报告，在耶稣内，天主主要完成他赐予他给予他子民们的所有承诺，一个没有终结的王国。

玛利亚？玛利亚接受了，她想知道的只是方法，说：这事怎能成就？因为我不认识男人。因为她还没有经过婚姻的第二个阶段。在婚姻的第一个阶段里，不准许与丈夫发生关系。“天使答复她说：‘圣神要临与你’”，在这部福音里，玛利亚的存在开启和结束了圣神标记，玛利亚是圣神的女人。在关于她的传报中，圣神降临了，最后一次，我们可以在路加福音另外一部分，称之为宗徒大事录的书找到，五旬节圣神降临的时刻，因此，玛利亚是圣神的女人。

圣神的意思是在耶稣内显示了他真正的和确定性的创造。“圣神要临与你，至高者的能力要庇荫你，因此，那要诞生的圣者，”也就是奉献者。“他将被称为天主的儿子”。，他正在谈论默西亚时，为了保证这个事情的实现，这个天使接着向玛利亚宣报说依撒伯尔，她的表姐，匝加利亚的妻子，“虽在老年”，因此这里强调了实现这一事情的困难程度，尽管有各种困难，但是天主在一切困难面前他都是信实的天主，只是这个实现需要人承诺听他的话，信任他，匝加利亚没有相信他，尤其是他的行为不相信天主。

“却怀了男胎，本月已六个月了，她原是素称不生育的”。年老和不生育对于天主的行动、实现他的计划不是问题。因为在天主面前没有什么是不可能的事情。天主的创造能力没有任何限制，但是需要人的合作，就像我们已经说过的，我们要听他的话，要相信他的话，然后付诸在行动中。“于是玛利亚说：“看！婢女在此”，原文中，玛利亚没有说她是天主的婢女，而是说婢女，在以色列的经文里被称为天主的婢女，玛利亚是不同的，她代表了那些信任天主人，代表了天主的以色列。

这里以玛利亚的另外一项背叛结束了这段福音，“愿照你的话成就于我吧”。玛利亚没有征得父亲或者是丈夫的同意怎么敢接受这项建议，这是不可思议的，在那个文化里，没有男性的允许，女人没有决定任何事情的权力。看，玛利亚继续背叛。她将会给他的儿子起名字，她决定接受这项计划，不征询父亲或者是丈夫意见。因此，福音作者呈现给我们的信息是一个开放的玛利亚，她是圣神的女人的一个典型例子。